

## | 头条 |

## 祖国坚定支持是香港止暴制乱的强大后盾

“香港是中国的香港”“香港事务不容外国势力插手”“美国在破坏香港人的前途”……连日来,针对美方将所谓“香港人权与民主法案”签署成法,香港各界纷纷给予强烈谴责和坚决反对,表达了止暴制乱、恢复秩序的共同心声。

5个多月来,香港持续发生的激进暴力犯罪行为,严重践踏法治和社会秩序,严重破坏香港繁荣稳定,严重挑战“一国两制”原则底线。美国一些政客炮制涉港法案,公然为疯狂打砸烧、残害无辜市民、践踏法治、危害社会秩序的暴力犯罪分子撑腰打气,为暴力行为火上浇油,图谋毁掉香港、破坏“一国两制”,性质极其恶劣,用心十分险恶。对这种赤裸裸的霸权行径,包括香港同胞在内的14亿中国人民绝不答应!

香港是中国的香港,香港的命运从

来同祖国紧密相连。回归22年来,香港依托祖国,成功应对各种风险挑战,保持繁荣稳定,“一国两制”的成功实践举世公认。无论是面对亚洲金融危机,还是处置“非典”疫情,每到关键时刻,中央政府总是及时援手、全力支持香港攻坚克难。香港与国家始终一同发展、共享繁荣,香港同胞与内地人民始终守望相助、携手并进。这种同呼吸、共命运的血脉深情,是任何势力割裂不了的。

一直以来,中国维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移,贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移,反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。不久前,习近平主席在巴西利亚出席金砖国家领导人第十一次会晤时,就当前香港局势发表的重要讲话,深刻指出了激进暴力犯罪活动的严重危害和实

质,明确宣示了中央政府对香港局势的基本立场和态度,为香港止暴制乱、恢复秩序指明了方向、提供了遵循。这一重要讲话,凝聚了全中国人民期望香港尽快止暴制乱、恢复秩序和坚决反对内外势力图谋干预、搞乱香港的坚强意志,也寄托着亿万内地同胞对香港和香港同胞的最大关切。

止暴制乱、恢复秩序是香港当前最紧迫的任务,也是香港社会的共同责任。中央坚定支持行政长官带领香港特区政府依法施政,坚定支持香港警方严正执法,坚定支持香港司法机构依法惩治暴力犯罪分子,任何企图破坏香港繁荣稳定、阻碍中国发展的把戏都绝不可能得逞。在中央大力支持下,只要香港各界团结一心、同舟共济,汇聚起止暴制乱、恢复秩序的强大正能量,就能尽快结束乱

局、恢复社会稳定。

发展是永恒的主题,是香港的立身之本。香港社会存在的一些深层次矛盾和问题,归根到底要靠发展解决。香港背靠祖国、面向世界,有着许多有利发展条件和独特竞争优势。特别是这些年国家的持续快速发展,为香港发展提供了难得机遇、不竭动力、广阔空间。把握共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等重大机遇,坚守“一国”之本、善用“两制”之利,着眼“国家所需”、发挥“香港所长”,香港的发展大有可为。

不论是过去、现在还是将来,祖国始终是香港的坚强后盾。有中央政府和内地人民的坚定支持,有700多万香港市民的团结奋斗,香港定能战胜挑战、破浪前行,“东方之珠”必将再放光彩。

·新华社·

## | 三言堂 |

## “私家车堵消防通道延误火情”当依法从重严惩

■丁家发

据报道,12月2日,辽宁沈阳一居民楼大火。浑南区应急管理局的工作人员称:由于离楼体最近的消防通道被车辆堵塞,未能在初期阶段控制火情,6分钟火苗就蹿到楼顶。一段现场视频显示,不少居民围住疑似停车车主质问,而该车主却反驳称:楼上着火跟我有什么关系?

在现实生活中,很多地方的消防通道,特别是居民小区内消防通道,不是变成了“杂货间”,就是变成了“停车场”。出现这种普遍现象,一方面,与民众消防安全意识淡薄有很大的关系,不少人没有意识到消防通道的重要防范作用,认为火灾是一个小概率事件,在占用消防通道期间一般不会发生火情,在侥幸心理作用下,为了图方便就将车辆停在消防通道上。另一方面,还有管理不善的原因,小区物业等管理人员因碍于情面、怕得罪人等原因,对私家车占用消防通道行为常常“睁一

只眼闭一只眼”,在一定程度上也纵容了此类现象。

殊不知,一旦发生火灾,消防通道就是连接“生”与“死”的一条“生命通道”,如果被占用、堵塞,将会直接威胁到民众的生命和财产安全。沈阳这一居民突发大火,由于消防通道被私家车堵塞了,导致消防车不能靠近扑救,从而未能在初期控制住火情,仅6分钟时间火苗就蹿到了楼顶,幸运的是,楼内298户居民全都安全转移疏散,没有造成人员伤亡,但居民的财产损失扩大不可避免。如果当时消防车能畅通无阻,及时到达现场控制住火情,居民的财产损失可能就会减少到最小程度。因此,堵塞消防通道的私家车理应承担一定的责任。

然而,消防通道被私家车辆“霸占”,导致消防车难以靠近延误火情,私家车主竟称“楼上着火跟我有什么关系”?真的没有任何关系,不用承担责任吗?其实不然。依据我国《消防法》有关规定,任何单位、个人不得占用、

堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道;占用、堵塞、封闭消防车通道,妨碍消防车通行的,对单位责令改正,处五千元以上五万元以下罚款,对个人处警告或者五百元以下罚款。可见,私家车主堵塞消防通道是违法行为,应当受到惩罚。但警告或区区500元的罚款处罚不痛不痒,相对于造成的严重后果,显然过于轻微,也就无法有效遏制这种违法行为。

所以,对堵塞消防通道的违法行为,有必要加大处罚力度,增加违法成本。在此次事件中,私家车堵塞消防通道的行为,已造成延误火情的严重后果,可以依照危害公共安全行为从重予以惩罚;如果造成重大财产损失或人员伤亡等更为恶劣的后果,就应当严肃追究刑事责任,并附带承担一定的民事赔偿责任,才能起到强大的震慑和警示教育作用,警示广大私家车主不要以身试法占用、堵塞消防通道,这种违法行为才能得到根本性遏制。

## | 来论 |

## 当爱心遭遇误解或创伤,须使用法律来大力“整合”

■斯涵涵

据报道,12月2日下午,眼癌去世女童家属起诉微博大V作家陈岚侵犯名誉权的案件在上海市闵行区人民法院宣判。法院判令被告陈岚在其实名认证的“作家陈岚”新浪微博中向原告杨美芹书面赔礼道歉,赔偿原告精神损害抚慰金5000元、律师费5000元;驳回原告王太友的全部诉讼请求和杨美芹的其他诉讼请求。

从罗一笑到吴鹤臣,多年以来一连串募捐风波考验着社会的信任与爱心。眼癌去世女童“小凤雅之死”无疑又添一例。

法院认为,“作家陈岚”微博系拥有数十万粉丝、具有一定网络影响力的自媒体。被告对原告杨美芹网络个人求助事件予以关注并发表自己的意见及评论,系其依法享有的言论自由权利,本身并无不妥。事实上,“小凤雅”家也确实因为网络个人求助的方式得到了人们的爱心帮助,这一点应当肯定并倡导。

然而,被告陈岚在发布部分事实

性内容时,虽然有一定的来源和依据,但存在夸大其词、主观臆测等不当行为,引发网友对原告的强烈批评,超出了合理的限度,产生了名誉侵权的事实,也给原告造成了精神上的痛苦。因此法院依照相关法律,判令被告陈岚在其实名认证的微博上向原告道歉并赔偿相关损失。

另一方面,原告杨美芹作为个人网络求助者在享有受捐助权利的同时,也应当披露必要的信息。对于未及时披露相关信息而引发的社会舆论,应当承担适度的容忍义务。原告方主张的医疗费用、经济损失等缺乏充分的事实依据,故法院未予支持。

一直以来,个人接受民间捐款的情况还很难明确监管部门,网络募捐的操作过程不透明、监督不及时到位、工作效率不高等问题长期存在。近年来,大型、知名民间公益组织尚且备受争议,一个确有困难又有两个病童的家庭,如何让善款真正“得其所用”?目前来看,一是靠受捐人自律,二是主要依靠舆论监督。但此起彼伏的募捐风

波说明,缺乏法律支持和公共监督的善款使用,注定是一个雾里看花、喧嚣的载体。

需要明确,捐款人、受捐人相互之间是一种无偿赠与关系,受捐者可以合法获取资金成为自己的财产,但必须建立在诚信、透明的基础之上,这种诚信与透明是对善款和良善的珍视;而捐助者、监督者也要保持对捐助者的尊重,不可居高临下,妄自猜测,甚至捕风捉影,恶意诋毁;无论是自私自利、借病敛财,用途不明、拒绝公众的监督,还是借病孩、慈善炒作以流量变现牟取名利等行为,都是对爱心的透支及对公益热情的遏制。

爱心博大、温暖且脆弱,一个个募捐疑云日积月累必将冷却珍贵的爱心。而当爱心、慈善遭遇误解或创伤,就必须使用法律来大力“整合”。募捐者的资格和权利、善款的规范与监督,捐赠人和受益人之间的法律关系、各种媒体的公正、真实报道与发言、慈善及监督……此案又在无形中给社会各界上了一堂丰富的法制课,值得仔细聆听及深度思考。

## | 今日快评 |

替代技术上不突破  
限塑减塑只是一个伪命题

■徐建辉

“一瓶100多块钱的化妆水,扯下来的塑料膜就有2米多。”刘女士在今年双十一“买买买”之后,感叹快递包装的塑料使用量。记者连日走访市场发现,限塑令十年来,限塑有变“买塑”的趋势。不仅商超大量销售塑料袋,物流业更是成为制造塑料垃圾的大户。

(《广州日报》)

点评:随着电商网购的全面火爆和快递物流行业的快速发展,物流包装已经成为“白色污染”的重要源头。除了加快普及“绿色快递”理念,形成节约包装、绿色包装的自觉,更有效的还是对快递物流包装“降塑”“限塑”问题提出规范要求、做出细化规定。此外一个非常突出的问题就是要加强技术攻关,加快突破可降解、可回收包装技术突破,为塑料包装找到真正物美价廉的替代品,这也是重中之重。调查显示,超85%的零售企业表示缺少有效替代品是推进减塑的主要困难。所以技术上不突破,产品上找不到完美的“替身”,“减塑降塑”仍然只能成为可望不可及的“海市蜃楼”。

中小学生课外阅读不足,  
谁之过?

■张立美

近日发布的一份《中小学读写现状调研报告(2019)》显示,虽然多数学生对阅读、课外读物、写作感兴趣,但近七成受访中小学生每天阅读时间不足1个小时,而且随着年龄的提升,这种现象愈加明显。

(《合肥地铁报》)

点评:要提高中小学生课外阅读时间,关键是要把更多的课外阅读时间还给中小学生,让他们有足够的课外时间进行课外阅读。说到底,就是要减轻中小学生的学业和作业负担,减少中小学生花在上补习班、兴趣班和做家庭作业的时间。同时,学校有必要开设和重视课外阅读指导课,引导中小学生进行课外阅读。